



新春走基层

“乱石岗”上开出“幸福花”

春节回到老家巫山双龙镇
记者深切感受到新时代的山乡巨变

春节回了一趟老家，老家的变化很大。

我老家双龙镇，位于巫山县小三峡深处，曾是重庆18个深度贫困乡镇之一。但现在，它成为“重庆市宜居宜业和美乡镇”，其中白坪村还获评“中国美丽休闲乡村”。

老家日新月异，但变化最大的还是人：“石上生花”景区创办人刘小红、老支书赵长华、返乡创业的王大军……他们正以对家乡的满腔热爱，贡献着自己的力量。

著名作家周立波创作的《山乡巨变》，曾影响和激励了一代又一代人。若老先生能活到现在，感受新时代的山乡巨变后，定会生出万千感慨。

小红和她的网红景点

2月1日早上8点多从中心城区出发，两个小时就到了巫山。有了高铁，回老家不再难。

回到老家，最想见的是表姐刘小红。可一见到她，很是心痛：返乡创业打造乡村景点这几年，表姐头发白了不少，显得有些苍老了。

可豁达的表姐很坚毅，“我回家乡投资几千万，最希望的是家乡父老理解我的一片心。我付出再多，只要白坪村发展得越来越好，我就值了！”

表姐小红出身在干部家庭，小时家境比一般家庭好。她上学时要从我们家门口过，经常穿着很好看的花裙子。我和几个比她小六七岁的小伙伴，总是爱默默地跟在她身后。在我们眼里，她是村里的大美人，当之无愧的“村花”。对我们这几个“小跟班”，她倒显得很欢喜，不时给我们好吃的水果糖。

小红能歌善舞，学习成绩也很好。从开县师范学校（现开州）毕业后，分配在巫山中学任教。1985年，小三峡正式对外开放，并很快成为了全国最早的5A景区之一，小红也被调进县旅游局委以重任，先后担任过小三峡度假村总经理等职，此后她创办的文旅公司，每年收入都在千万元以上。

正当事业如日中天的时候，她却把目光投向了生她养她的故乡。家乡的贫困状态，深深地刺痛了她。想起父母“走得再远，也不要忘了家乡”的遗训，2017年，她毅然选择了返乡创业。

因白坪村紧邻小三峡，小红结合当地的石林资源，依托“公司+村集体+农户”的发展模式，流转了120多户村民的1200亩山林、土地，开始打造一座以石林为主题，集休闲体验、观光旅游、民宿吃住于一体的乡村旅游景点，取名为“石上生花”。

刘小红对“乱石岗”设计再造，山上的石窝里栽种月季、杜鹃、仙人掌等植物用作观赏；山坳间的平地，用红砖铺平，用于游客露营休闲的小空地；山下良田种植稻谷、蔬菜，巧妙地将整个“大花园”循环起来。

经过3年多改造，“乱石岗”打造成的“石上生花”，成为了一个有着百草植物园、康养怡心园、鲁班民宿园、游学研学园、石上美食寨等十多个项目的田园综合体。

在旺季，“石上生花”能够吸纳30余名村民前来工作。55岁的村民刘道琼说，她在这里工作已经3年多了，家里因病人需要照顾无法外出务工，原来在家务农，收入微薄，现在每年纯收入3万余元，日子越过越有盼头。

景点接待旅客的食材，小红一般直接向周围

村民采购。“我主要供应土豆，今天送来200斤。”白坪村村民尚明从说，他每年要供应3000多斤土豆，现在种土豆完全不愁销路。

如今的“石上生花”，是巫山县乡村旅游示范点，成为长江三峡中有名的网红景点。自2021年5月开园以来，该景点已接待游客70万人次。它所在的白坪村，2023年获评“中国美丽休闲乡村”。

“家乡的变化，我个人的力量微不足道，主要是赶上了这个好时代！”兴之所至，刘小红现场唱起了白坪村村歌，“守护家园立壮志，要叫家乡变模样。坚信石上能生花，石上生花美名扬。”

老支书乐当老导游

“太美了，太神奇了！这真是世界上最大的一条鱼！”

“怪不得它频频登上一些旅游刊物的封面！”

2月3日中午11时许，在离“石上生花”约10分钟车程的鱼头湾景区，不少外地游客慕名前来打卡游玩。他们倚靠在景区的栈道栏杆上，欣赏着眼前的“神鱼”，赞叹不已。

在景区，每天都会看到一个须发皆白的老人，带着客人进出，义务为客人作讲解，他就是曾任该村村支书的赵长华。

赵长华老人已76岁了。27年前，我在巫山报当记者时，曾多次采访过他，也曾陪他默默坐在村头的大树下，看他抽着一支旱烟，发出一声声苦闷的叹息。

从原双龙场镇（三峡工程被淹）顺江而上，在小三峡之一的滴翠峡右侧山巅，就是安静村。改革开放后，小三峡成为闻名全国的景区，山下不少人吃上旅游饭，而山上的安静村，则因为地贫人稀，长期处于贫困状态，身为村支书的赵长华时常为之寝食难安。

三峡成库后，随着库区水位上涨，山谷盛满了碧水，不但小三峡的风光更为秀丽，“养在深闺人未识”的鱼头湾，也逐渐进入游人的视野。站在安静村观看对面的鱼头山，它犹如一条鲜活的大鲑鱼，在幽深的大宁河里悠然游荡。

在脱贫攻坚、乡村振兴等发展战略的指引下，当地大力发展乡村旅游，景区的基础设施得到改善。景区修建了观景步道，前来鱼头湾游玩的人越来越多。赵长华利用自家的二层小楼，开办起了村里的第一家农家乐。

如今，随着小三峡旅游环线的建成，鱼头湾渐成环线上的热门景点，安静村的农家乐也发展到近10家，每年接待游客上万人。

安静村还抓住时机，围绕巫山红叶开发旅游产品，实现增收致富。村民们在小小的叶片上雕出“十二生肖”“农耕文化”等图景，这些特色叶雕如今远销重庆、山东、北京等地，在一些电商平台也是热销

▲王大军在大棚里查看草莓结果情况

品。不少村民通过叶雕，每个月能有2000多元的收入。

由于年纪大了，赵长华在景区进进出出，孩子们担心他的安全。可他说：“山里人得有山里人的待客之道，我人熟地熟，只要能让更多的客人来，我再陪三五年也没问题！”

水淹地建起草莓园

“你尝尝，味道不满意不要钱！”“不要看外表是白色的，它是新品种，其实比红的还甜！”2月3日上午10时，位于钱家坝的王大军草莓园里，每天前来采摘草莓、体验田园乐趣的游客络绎不绝。40多岁的草莓园老板王大军，不停地向来客们推销自己种植的奶油草莓，他和善又大方，不时抓起刚采摘的草莓送客人品尝。

草莓园所在地，原是一片水淹地，坝子四面环山，山上多是红沙土，在生态恶化的那些年，一下大雨，山坡的红沙土冲刷而下，很快淤积满坝子的河床，造成河水泛滥，平坦坝便变成了水淹地。

2022年，投资24亿多元的巫大高速（巫山至大昌）建成通车，双龙镇则抓住机会整治河道，解决了长期困扰钱家坝片区的水患问题。

就在这时，在江苏从事水果销售及草莓种植20多年的王大军，在巫山县农业农村委的牵引下，决定带着技术和资金返乡创业。他流转了白坪村60余亩昔日的水淹地，投资上百万元建成25个草莓大棚，吸纳了30多名当地群众在家门口就业。

王大军对草莓园的管理、选种等都十分严格，他试种的奶油草莓，以香甜可口得到游客的认可，春节期间每天有300—500人光顾，今年产值有望上百万元。

而与王大军草莓园仅一路之隔的兴凤村，一个又一个的蔬菜大棚也已建成。它作为全县产业集聚中心和蔬菜保供基地，按照1800元/亩租赁给公司进行经营管理，将带动周边老百姓务工和增加村集体收入。

巫山县双龙镇党委书记彭钢介绍，巫山至大昌高速公路修通后，最为受益的道路沿线是双龙镇龙雾、白坪、兴凤等村，以前从县城到钱家坝得3个多小时，现在只需20多分钟。而小三峡水陆环线的连通，串连起了这条线上鱼头湾、石上生花等十来个乡村旅游景点，大大地激发了这些地方的发展活力，迎来了前所未有的改变。

作为重庆曾经的18个深度贫困乡镇之一，双龙镇在乡村振兴的道路上，越走越实，越走越快。对此，彭钢信心满满：“在新时代的伟大变革中，我们将以自己的勤劳和智慧，奋力书写出新的山乡巨变！”

新重庆·重庆晨报记者 杨圣泉 摄影报道



鱼头湾



赵长华的农家乐



“石上生花”一角



▲王大军在大棚里查看草莓结果情况